

**В диссертационный совет 24.2.372.11  
на базе ФГБОУ ВО  
«Российский экономический университет  
имени Г.В. Плеханова»**

**ОТЗЫВ**

**на автореферат**

*диссертации Жуковой Елены Владимировны  
«Управление ESG-рисками организации в процессе устойчивого  
развития», представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 5.2.6. Менеджмент; 5.2.4. Финансы*

Диссертационная работа Жуковой Е.В. относится к научным исследованиям, направленным на поиск подходов к комплексному учету влияния разносторонних факторов на деятельность современной организации в бизнес среде, объединенных понятием ESG – соответственно затрагивающих экологические, социальные и управленческие аспекты.

Несмотря на тот факт, что основные международные стандарты ESG сложились на западе, а ориентиры в зоне ближайшего стратегического развития экономики России переместились в азиатский регион, общие концептуальные цивилистические постулаты устойчивого развития продолжают оставаться в приоритете целевого планирования национальных экономик и бизнеса соответственно. Это порождает многочисленные риски, обусловленные изменениями внешней среды деятельности отдельных организаций. Поэтому разработка подходов и технологий их выявления, учета и предотвращения является актуальной темой для научных исследований.

Автореферат диссертации в полной мере отражает ее содержание, выносимые на защиту положения четко сформулированы, что позволяет судить о приращении научного знания, достигнутого соискателем. Текст изложен в научном стиле, автор демонстрирует профессиональную терминологию своей предметной области.

Работа в должной степени апробирована: есть акты о внедрении и использовании результатов диссертационного исследования в деятельности ПАО «Московский кредитный банк»; ПАО «ЗЭТО»; в РЭУ им. Г.В. Плеханова при реализации образовательных программ.

Заслуживает одобрения тот факт, что автор обосновывает рациональные составляющие ESG-подхода, выделяя основные векторы, по которым он будет развиваться, к числу которых относится и управление рисками.

Центральным результатом исследования выступает методика определения и оценки значимости влияния ESG-факторов на риски

организации, по сути формирующая новый подход к пониманию взаимосвязи и влияния ESG-рисков на традиционные риски организации.

Все представленные к защите положения и выводы хорошо структурированы и проиллюстрированы. Публикации отражают выносимые на защиту результаты.

Вместе с тем, предлагается уточнить в ходе публичной защиты – как с точки зрения общего глобального позиционирования отразится на привлекательности для инвестиций капиталавнедрение функции по управлению ESG-рисками?

Во-вторых, хотелось бы видеть оценку выявленных ESG-рисков в денежном выражении – насколько существенны их последствия в финансовой составляющей деятельности организации, составляют ли они угрозу банкротства?

А также хотелось бы видеть пример применения авторской методикиопределения и оценки значимости влияния ESG-факторов на риски организации.

Отмеченные моменты носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы.

Таким образом, содержание автореферата позволяет судить, что диссертация Жуковой Е.В. на тему «Управление ESG-рисками организации в процессе устойчивого развития», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 5.2.6. Менеджмент; 5.2.4.Финансы, является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой и соответствует требованиям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор, Жукова Елена Владимировна, заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальностям 5.2.6. Менеджмент; 5.2.4.Финансы.

Бекенова Лидия Молдабаевна

– РК г. Алматы, ул. Жандосова 95

– 8 (727) 309-15-58

– bekenova\_l@mail.ru;

– Алматинский гуманитарно-экономический университет (АГЭУ)

– кандидат экономических наук, ассоциированный профессор, Первый проректор АГЭУ

16.06.2023

Первый проректор АГЭУ, к.э.н.,  
ассоциированный профессор

Бекенова Л.М.

